



周口晚报

编辑/王丽丽 E-mail/zkwbwl@126.com

清明特刊·不朽忘却的记忆

A09 版

2014年4月4日 星期五

郸城:屹立红军碑 激励代代人

□晚报记者 徐松 文/图



185名烈士安葬在郸城烈士陵园



清明前,学生到烈士陵园缅怀烈士

两座丰碑相辉映 烈士精神代代传

在郸城县城中心郸城大桥南端,傲然屹立着一座10米高的英雄丰碑——红军碑。碑体正中上书“中国人民解放军中原豫皖苏军区三十四团团长李宗田同志纪念碑”,两侧是正楷书写的一副对联:“为国牺牲精神不死,舍生取义浩气长存”。

郸城1952年建县,这座红军碑1948年12月4日建成,它见证着郸城发展的每一步,更激励着代代郸城人前进的步伐。

在郸城,追忆历史、缅怀先烈,必说李宗田。因为他是郸城县596位烈士(郸城县民政局统计在册)的代表。红军碑从1948年就矗立在最繁华的县城中央,与县城南环1956年建成的烈士陵园纪念碑遥遥相望,两座烈士纪念碑更是精神丰碑,数十年来一直就在我们身边,烈士精神活在人们心中,从未走远。

李宗田(1914—1948),郸城县胡集乡郝寺村人。幼时家贫,6岁时随父母到南方逃荒。1929年在豫皖边界参加红军,历经25000里长征、抗日战争、解放战争,先后在中国工农红军、八路军、中国人民解放军任排长、连长、营长、抗日游击支队队长、团长等职。1948年,李宗田调任中原豫皖苏军区独立团团长,不久又改任第三十四团团长,先后参加了宛西、宛南和开封、睢杞等重要战役。当年9月14日,为配合济南战役,破击津浦铁路,在争夺枣庄附近的津浦铁路尖沟车站的激烈战斗中,李宗田壮烈牺牲,时年34岁。为缅怀他的丰功伟绩,中国人民解放军中原豫皖苏军区第二军分区全体指战员,在郝寺村为他修建了陵园,又在郸城最为繁华的王子桥畔立下了红军碑。郸城建县后,确定这里成为青少年爱国主义教育基地。

从红军碑脚下,沿人民路一直南行1公里,便是郸城县烈士陵园,这里安葬着185名烈士。记者走进郸城烈士陵园,管理员第一个讲述的就是捍卫郸城大地的功勋人物、省著名烈士刘波涛的事迹。

刘波涛生于1915年,河南省临汝县蟒川乡人,1938年5月考入延安抗日军政大学学习,同年9月入党,毕业后担任临汝县抗日民主政府副县长。1947年初,豫皖苏军区二地委决定开辟沈鹿淮县(今沈丘、鹿邑、淮阳、郸城区域),刘波涛奉命调任县委书记,其爱人丁岐任郸城区政府

委。当时的豫东土匪、地主武装猖獗。为了迅速打开局面,刘波涛不顾个人安危,经常深入到基层发动群众。

1947年3月4日夜,刘波涛率县大队3个班30余人,在郸城南罗楼村做发动群众工作时,当地地主武装、鹿邑县自卫队副队长谢澄江得知消息后,遂率300余人夜包围了罗楼村。

面对十倍于自己的敌人,刘波涛镇定自若,迅速处理好文件,积极组织突围。当他看到同志们处于敌火力中央时,便主动把火力引向自己,终因寡不敌众,壮烈牺牲,时年32岁。在刘波涛的拼死保护下,县大队20多名队员成功突围。丁岐在突围中负重伤,并送到郸城北赵老家养伤,由于叛徒告密,后遭敌人杀害。刘波涛、刘岐两名烈士牺牲后,当地人民怀着悲痛的心情掩埋了他们的尸体。郸城建县后,县委县政府首批将他们的遗骨移葬在烈士陵园。

在烈士陵园,还安葬着一位“70后”抗洪烈士周磊。因“98抗洪”场面还历历在目,听着周磊的事迹,总会让人感觉更加震撼和感动。

周磊1978年6月生于郸城县宁平镇,1997年7月高中毕业后投笔从戎。1998年8月,部队接到赴湖北执行抗洪抢险的命令。周磊虽然在训练时睾丸发炎尚未痊愈,但他百般恳求参战,终于和战士们一起登堤抗洪。

当年8月12日20时,长江第六次洪峰即将抵达石首,东升镇鸭子湖堤段险象环生,1500米的江堤同时出现了12处管涌、3处泉涌和10多米长的子堤位移,情况万分紧急,周磊和战友们火速奔赴抢险现场,扛运沙包,抢筑子堤,下江挡浪,堵漏排险。由于汗水和江水长时间浸泡,周磊裆部又肿又痛又痒,成股股血直往外流。他忍住病痛,连续奋战4天3夜没休息。

抗洪期间,周磊带病参与了石首市东升、调关、焦家铺、南口等险工险段30多次抢险,参加了抗击第5次至第8次洪峰的战斗,共扛沙袋2608袋,守堤巡堤21个夜晚,与战友共同排除大小险情34处。就在1998年9月初,长江抗洪抢险取得全面胜利,参战各部队陆续回撤时,周磊所在车队一辆运输车失控侧翻,周磊等人下车抢救伤者、搜寻军队物资时遇车祸牺牲。

记者翻阅记录有596名烈士的花名册,深深感觉一名烈士就是一曲壮歌,不禁热血激荡心潮澎湃。

郸城处处存忠骨 英雄浩气贯长虹

“郸城烈士陵园始建于1956年10月,占地15亩,安葬185名烈士;在全县23个乡镇办事处,散葬有411名烈士,因地域偏僻、烈属不愿迁移等原因,散葬烈士墓一直难于管理。但是,在县委县政府的高度重视下,我县斥巨资对散葬烈士墓修缮、加固、立碑,使这些散葬的烈士墓均得到有效保护,和烈士陵园一样,部分散葬烈士墓也成为爱国主义教育基地。”郸城县民政局长段廷生说。

据介绍,郸城烈士陵园1995年被定为周口地区爱国主义教育基地,每年接待凭吊、瞻仰烈士的民众2万多人。为使零散烈士纪念设施得到抢救和保护,该县2012年

年抽调46名精干人员组成23个普查组,澄清了零散烈士墓底数,报请县委县政府后很快得到批复,斥巨资对所有零散烈士墓进行了立碑刻传、砖混加固,并征求部分烈属同意,将48座烈士墓移迁至县烈士陵园,同时对1200多名烈属进行了生活大帮扶。

由于散葬烈士墓过于分散,且地理位置偏僻,易损难管,加之农村缺乏组织性学习教育活动,烈士事迹起不到教育后人的作用。对此,该县将进一步集中迁移烈士墓至县烈士陵园,并刻碑立传、弘扬烈士精神,保护忠魂、教育后人。

英雄家乡忆英烈 大都知道英雄事

“李宗田烈士大家都知道,还有抗洪英雄周磊、解放郸城的刘波涛夫妇……”记者在郸城街头走访,正是因为“红军碑”的影响力,大部分人都知道李宗田烈士的名字,一些机关单位工作人员甚至能说出五六位烈士的名字,并对几名著名烈士事迹耳熟能详。

郸城县一高老师王雪涛接受记者采访时说,他就住在郸城大桥附近,每次接送孩子上学都经过红军碑,有机会就会向孩子讲述烈士的故事,刚开始时讲述李宗田的故事,孩子记熟了,他就会带孩子到烈士陵园看看,再向孩子讲述其他烈士的故事,增加孩子的爱国情怀。

“还有彭雪枫,新四军在郸城整顿过部队。”记者采访时,一些市民介绍,郸城县地处豫皖边界,是革命老区,像白马、虎岗一带就是历次战争的根据地,可以说烈士精神家喻户晓。所以,郸城县百

万人民拥军思想入脑入心,长辈们总是找机会教育孩子学习先烈事迹、弘扬烈士精神。

“烈士?大桥头的红军碑是烈士的吧?现在世界和平,不打仗也没有烈士了,我还真不知道郸城有多少烈士,今年清明节就去烈士陵园祭奠去。”记者采访时,也有一些市民因对烈士事迹一无所知而感到很惭愧。不过,他们表示,今年清明前夕将带着孩子一起前往烈士陵园瞻仰、学习、祭奠,好好补回爱国主义教育这一课。

“红色记忆不能忘,烈士精神不能忘,爱国主义情怀更不能忘。我们将进一步组织形式多样的宣传活动,以不怕牺牲、敢于奉献生命,祖国利益重于泰山,个人生命轻于鸿毛的烈士精神激励郸城人民奋发向前,做社会栋梁,为郸城发展做出更大贡献。”郸城县烈士陵园负责人杨新接受记者采访时说。